

短新闻

图说平安

平安点滴

线下开展“礼堂普法”
线上打造“普法大厅”

本报记者 顾洁丽 通讯员 潘颖颖 高燕

本报讯 “农村宅基地使用权是怎么规定的?”“儿女不赡养老人怎么办?”“路边的荒地可以种菜吗?”日前,绍兴市柯桥区福全街道新对旗山村文化礼堂里,村民们听了一堂精彩的普法课,并纷纷提出心中疑问。特邀前来的律师和现场工作人员认真细致地对每一个问题作出了专业解答。

文化礼堂是公共文化服务最前沿的阵地,是村民学习充电的重要平台。近年来,绍兴市司法局依托文化礼堂开展“礼堂普法”活动,结合“法助共富、法护平安”专项行动,将法律送到群众身边,努力打造法治乡村建设新格局,助推绍兴共同富裕示范区市域范例建设。

此外,绍兴市司法局还将法律法规中的“大道理”转化为当地方言、百姓语言,采取文艺说唱等方式,把法律条文转化为朗朗上口的唱词,通俗易懂地宣讲法律知识,赢得了群众的一致点赞。

线下开展“礼堂普法”,线上打造“普法大厅”。通过绍兴市司法局牵头打造的“律动·浙里”小程序,群众足不出户,动动手指就能学到法律知识。目前,该小程序注册用户已近6万人,访问量突破24.5万人次,页面浏览量超220万人次。该小程序还会不定期在线发放普法需求清单、问卷调查,收集群众法治需求,分析反馈意见,制定个性化普法清单,推动普法从“供给侧”向“需求侧”转变;每周末上线“法治下午茶”在线答题活动,群众不仅能通过答题方式学习法律知识,还能赢取“法治盲盒”。

下一步,绍兴市司法局将继续深入农村文化礼堂开展“礼堂普法”活动,发挥律师专业优势,运用数字化手段,线上线下同频共振,加大法治宣传力度,在全市营造自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

信息表打上“马赛克”
个人隐私不再“裸奔”

通讯员 王桂波 俞晶冰

本报讯 “现在挺好,人员的身份证号、手机号中间位数都给打上马赛克了,具体住址也隐去了。”村务公开栏前,检察官和“益心为公”新乡贤志愿者细细打量着张贴出来的信息公开表格,对一起行政公益诉讼案开展“回头看”。

去年年底,杭州市临平区检察院公益诉讼部门在履职中发现,乔司街道部分村、社区在宣传栏公示15份名单时,未对个人隐私信息进行技术处理,220余名群众的个人隐私“被裸奔”。

“政府信息公开过程中,公开的方式和程度都应当依法依规、合情合理。”检察官表示,个人信息不经技术处理直接公开,可能被不法分子非法收集和利用。这种做法既损害了政府信息公开工作的严谨性和权威性,也侵害了公民个人信息安全和社会公共利益。

因此,临平区检察院公益诉讼部门依法对上述情况立案审查,向乔司街道办事处制发检察建议书,建议及时撤回泄露公民个人信息内容的政府公开信息,并提升属地村、社区对公民个人信息保护的监督、指导力度。检察建议很快得到了落实,涉及的泄露个人信息名单均被撤回,17个村社开展专题学习、自查自纠。

联勤联动平安宣传

近日,龙游白鸽联勤警务站临时党支部与移动公司联勤联动,开启“移动警务+”新模式,通过入村入企持续开展反诈骗、防溺水等平安宣传工作,全力营造“人人提醒、时时提防”的浓厚氛围。图为民警、移动公司工作人员在湖镇雅艺工贸有限公司开展防范宣传。

通讯员 刘艳 余兴斌 摄



萌娃走进警营作客

近日,温岭市公安局巡特警大队迎来了一群“小客人”。泽国幼儿园的20余名小朋友走进警营,解锁“警”彩暑假。

通讯员 李旭 摄



消防送上清凉礼包

近日,嘉兴港区消防救援大队宣传人员走进雅山社区,为独居老人送上爱心“清凉礼包”,并为老人们讲解家庭防火、逃生自救等消防安全知识。

通讯员 钱若雅 摄



远程视频公开听证

近日,海盐县检察院以远程视频方式对一起金融借款合同纠纷申请检察监督案举行公开听证。身在上海的申请人李某线上参与听证全过程,并充分表达了相关诉求和理由。

通讯员 王淑 摄



网吧业主集体开会

近日,嘉善县消防救援大队联合相关单位召开全县网吧业主消防安全工作会议,43家网吧的业主参会。会议要求各业主按时检查电气线路和消防设施,及时发现并消除消防隐患。

通讯员 孙丽 摄



共同保护富春江水

通讯员 桐检

本报讯 桐庐素以环境优美闻名,位于“富春江—新安江—千岛湖”黄金旅游线上的富春江是桐庐的母亲河。日前,桐庐县人民检察院第五检察部在开展生态环境综合整治公益诉讼专项监督时,发现一条直排入江的无名溪流发黑发臭、部分沿江企业垃圾胡乱堆放、丢弃,存在污染富春江水体的重大隐患。

检察院办案组随即利用无人机、快速检测实验室等手段进行证据固定,经深入调查,查明上述问题严重损害了社会公共利益,遂根据查明的事实和各相关行政的职责,向环保局、城管局、属地街道分别制发行政公益诉讼诉前检察建议,要求各相关行政依法、协同履职,共促整改。

此后,为确保整改到位,检察院联合县“八清办”等13家单位召开圆桌会,剖析问题根源,制定整改方案。截至目前,梳理出的8个问题已完成整改4个,剩余问题也已倒排整改期限。同时,检察院以此为契机,督促相关部门同步排查同类问题,以“我管”促“都管”,共同保护母亲河、守护现代版“富春山居图”。

督促补缴国家税款

通讯员 程琬茵

本报讯 “我们已对未缴纳耕地占用税的3家企业进行核查,现已依法补缴耕地占用税3.3万余元、滞纳金1.8万余元……”近日,相关部门就检察建议的落实情况回复永康市人民检察院。

今年5月,永康市人民检察院第六检察部检察官在履职过程中发现,永康某工程有限公司、某彩印厂、某钢管有限公司等3家企业因违法占用农用地而被行政处罚。“这些被处罚的企业,是否已按照规定缴纳税款?”带着疑问,检察官依法调取了这几家企业处罚信息与纳税信息。经对比发现,3家企业均未缴纳耕地占用税,相关部门也未予以催缴。

永康市人民检察院随即向相关部门制发检察建议,要求依法对3家企业征收耕地占用税,同时建议加强对耕地占用税的征收管理,规范征收和缴纳行为,保障国家税收收入。

收到检察建议后,相关部门第一时间对该3家企业进行调查,督促依法自行申报缴纳耕地占用税;同时,强化责任管理,加强宣传引导,增强纳税人的纳税意识,维护国家税收征管秩序。

连夜护送老人回家

本报记者 汪基建 通讯员 余里宏

本报讯 7月26日晚上9点多,开化县公安局齐溪派出所民警夜巡时,发现一位老人坐着轮椅停在路边。民警立即上前处置。

老人姓余,当天傍晚时分,他从家里出发,开着充电轮椅前去买药,行至此处,轮椅没电了,正着急时遇上了巡逻民警。民警将老人带回派出所安置好,在联系其家人未果的情况下,又连夜将他安全送回家。

据了解,齐溪派出所为“降警情、控发案、压事故”,在“铁军护航”行动中,加强了对重点街面、路段、部位、场所、通道、水域、省际边境地区的夜巡,当好省际边界“守夜人”。

